

藝術？叛逆？談刺青（紋身）

陳錦珠
護理師

光鮮亮麗的藝人，在舞台上秀出手臂上炫爛的圖形，令青少年為之瘋狂，紛紛跟進。刺青（又稱紋身），過去被視為社會邊緣人的標記，曾幾何時蔚為風尚，成為時髦的象徵。然看在老一輩的眼中，年輕人在身上做文章可真是大逆不道，畢竟「身體髮膚受之父母」啊！不過，紋身真的是不好的次文化嗎？紋身的過程和保養要如何注意呢？

以往，在人們的刻板印象中，總將紋身視為次文化，和幫派或特定行業有關。而近來興起的紋身風潮，是六、七年前由國外的演藝圈所帶動起來的，如國際巨星史恩康納萊、瑪丹娜都是潮流的先驅。此外，國外對紋身的研究討論不斷，以及紋身團體、雜誌崛起，也都是使紋身潮興盛的因素，甚至紐約市政府還辦過紋身的美術巡迴展，使紋身成為大眾文化、時髦的指標。至於台灣則是在近一、兩年被流行帶動，使紋身人口大量增加。

事實上，紋身的過程並非血淋淋、慘不忍睹，不過由於紋身時並不會先施打麻醉針，加上人體對於疼痛的忍耐力有限，所以完成整個圖案的時間與施工的次數，會隨著大小、複雜度而有所不同。例如：小圖騰只要短短十分鐘即可完成，但布滿全身的複雜圖案，可能就要花上數月的時間。所以，如果您選擇既大又複



雜的圖案，當然也就要忍受比較多次的痛苦。

一旦決定紋身時，要注意紋身師傅的美感與功夫是否細膩，更要小心師傅的衛生習慣與紋身機的清潔是否完善。因為，接受紋身時會有出血，如果消毒不完全，將成為散播疾病的最佳途徑。倘若您的皮膚容易過敏、體質特殊，或正處於懷孕中、帶有傳染疾病，最好先詢問專科醫師自己是否適合紋身，以免發生惱人的後遺症。

接下來，談談紋身後需如何保養：

1. 紋身完成後 2 小時，先將保鮮膜拆下，以溫水將紋身部位的藥膏與血水洗去，可用少許沐浴乳或肥皂，洗淨後再輕輕擦拭乾淨。
2. 紋身部位清洗完成後，請勿任意塗抹非紋身師所給予之藥物，以免造成掉色而破壞整體美。
3. 在紋身尚未痊癒時，為避免細菌感染，不可至游泳池與三溫暖，也不可泡澡或長時間曝曬陽光。
4. 3~5 天左右，紋身部位呈發癢或脫皮反應，為正常反應，不可抓搔，以免破壞紋身的完整性與美感，或造成皮膚破皮。

或許紋身可以表現出個人的特質與精神象徵，其標新立異的味道符合年輕一代的調調，可是等到紋身的意義不在時，還要費神將之除去，那可就傷腦筋了。

